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EPERJESI LAPOK
(IBIAII)BKI jVI I.E)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

r cnzetési árak : Egész évre 10 K., félévre 3 K., 
edévre 2 K. 30 f. — Egyes szím ára 20 fillér.

Háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 30 fillér; 
, . hirdetésért jutányosabb Nyilttér: minden sor 40 fillér.

Az Eperjesi Széchenyi-körnek, ■ ■ • az Eperjesi Magyar 
Védöegyesületnek és az Eperjesi Kereskedők Társulatának 
. . . hivatalos közlönye. • ■ ■

Szerkesztőség: Eperjesen, Szebeni-út 14. sz. 

Kiadóhivatal: Kósch Árpád könyvnyomdája 
Eperjesen, Fö-utcza 59. sz.

Kassa. Ugyanis Szerencs és Kassa, illetve Hidas- < 
németi között már egy év óta ki van épülve 1 
a kassa—hegyaljai vasút, 50 km. hosszúságban. < 
Ez a vonal átmetszi országunk egyik leggazda- 1 
gabb, egyik legszebb vidékét: a tokaji bortermő­
vidéket. Ezt a vasutat, mely helyiérdekű szab­
ványra, könnyű vágányokkal és ritkán rakott 
talpfákkal épült, kellene a gyorsított forgalom 
érdekében átépíteni. És, tekintve azt, hogy a 
vonal kilométerenként majdnem százezer korona 
költséget igényelt — a mi azt bizonyítja, hogy 
alapépítményei a legszilárdabb és leggondosabb 
kivitelben lettek előállítva — az átépítési mun- I 
kálat itt csupán a vágányok és talpfák kicseré­
lésére szorítkoznék. Ezzel a kevés munkával 
és kicsi kiadással egy hatalmas, életerős vonallal 
szaporodnék a magyar vasúti hálózat.

De nemcsak a Tátra-express érdekében 
volna kívánatos a kassa—hegyaljai vasút átépí­
tése, hanem még a helyközi forgalom s a tokaji 
vidék érdekében is. Nem kisebb kompeten- 
cziájú embernek, mint kereskedelmi miniszte- . 
rünk hivatalbeli elődjének adom itten át a szót: 

„A m. kir. államvasutak Szerencs állomásától kiága- 
zólag Abaújszántón át a m. kir. államvasutak Hidas­
németi állomásáig tervezett kassa-hegyaljai helyiét dekű 
vasút megvalósítása által a vonalmenti vidék helyi-köz­
lekedési érdekei nyernének kielégítést. így, a többi 
közt, a tokaj hegyaljai borvidék, melyen a filloxera által 
kipusztított szőlők helyett, nagy költséggel új szőlő 

I telepek létesültek, az államvasutak fővonalaival közvetlen 
összeköttetésbe jutna, s ekként mód nyújtatnék a vidék­
nek arra, hogy világhírű bor- és szőlőterményeivel a 
világpiaczot minden nagyobb nehézség nélkül felkeres­
hesse. A vasút .. . megvalósítása tehát . . . általános köz­
gazdasági tekintetekből felette kívánatos.“ (Az 1908:XI. 

| t.-cz. miniszteri megindokolása 1907. november 16-ikán, 

637. sz. irom.)
[ „E vasút nemcsak egy termékeny és sűrűén lakott 

vidéket szel át, hanem a mellett nagy útmegtakarítást 

;.zt, hogy mindenki éppen a saját ügyeiben lévén ,s enged meg ámk.a ~
’ - ........................ ’------ I felől Szerencs irányában — es ellenkező irányban

mennek.“ (A képviselőház pénzügyi bizottságának jelen­
tése 1907. decz. 11-ikén, 678. sz. iromány.)

II.
A második, átépítendő viczinális volna a 

debreczen—nagy váradi.
A debreczen-nagyváradi vasút ügye igen 

jellemzi a kormánynak vasúti politikáját, az 

rész életbevágó érdekeit nem lehet a 'or ) vincZiák: legégetőbb szükségleteivel szemben, 
feledékenységére és az aktakezeles szesze yes tizedek óta vitatják, ankétozzák, vizsgálják, 
véletlenére bízni. forgatják ennek az összekötő-vasútnak a kér-

Igenis, a közakarat szerepe rámutatni azon hjvatva van összekötni két nagy
kérdésekre, melyek sürgős és gyökeres meg- ’ qH két gazdag és haladó vármegyét,
oldást követelnek; igenis, a közakarat o ga országrészt, sőt, mi több: Erdélyt észak­
minden törvényadta fegyverrel harczolni az ^leü Magyaro’rszággal. Végre is egy debre- 
ország jogos kívánalmainak tekintetbevete eer • pénzintézet lelkes és bátor igazgatója

A vasúti deczentralizáczió eszméje mar hódító- ragadta a vajudó vasút ügyét és meg-
útra indult az országon keresztül, a kozve e- _ természetesen viczinális szabványra,
ménv nyomása alatt elértük azt az eredményt, | magyar állam egyik kedves sajátsága

az, hogy maga fővonalt nem épít vidéken, 
de másnak sem engedi meg, hogy ilyet építsen ) 

A debreczen—nagyiéta—kismarja bihar- 
püspöki nagyváradi vonal most épül, 72 kilom. 
hosszúságban, egyenes vonalban, síkföldön át

Tátra-express.
1.

A Kolozsvár—Tátrai és Temesvár—Arad— 
Tátrái vasúti összeköttetés eszméje, melyet 
fölvetettünk, a vidéki sajtó körében rokon­
szenves visszhangra talált. Nincsen újság az 
érdekelt országrész városaiban, a mely nem 
kommentálta volna ezt az eszmét, a mely nem 
tűzte volna hozzá azon megjegyzéseket, melyek 
itt is, ott is a helyi érdekek ismeréséből fakadnak.

Hanem — s ezt a tapasztalatot nemcsak a 
sajtó kommentárjaiból, de leginkább illetékes 
egyének beszélgetéséből merítem — vasúti 
deczentralizácziónk igen sok lelkes hívét egy 
vészes és téves felfogás uralja: még pedig az 
felfogás, hogy az állam mindenható és mindent­
udó, hogy az ő útai kifürkészhetetlenek, hogy 
az ő terveibe belejátszani nem szabad, hogy 
magánkezdeményezéssel a kormányt valamelyes 
akczióba beleerőszakolni bűnös és őrült dolog. 
«A kormány a vasúti deczentralizáczió kérdésé­
ben országos ankétet csinált, az illetékes fóru­
mok memorandum alakjában fölterjesztették a 
kormányhoz a vidéki közlekedésügy kívánal­
mait. Most már ezzel a vidéki fórumok hiva­
tásának vége: nekik sürgetni a dolgot nem 
szabad. Hanem, ha majd egyszer a kormány­
nak eszébe jut az országos ankét memoran­
dumának értelmében egy-egy vonalat kiépíteni, 
akkor majd hálát adunk a kormánynak.»

Mindenesetre tiszteletreméltófel fogás. Es a 
kormányra nézve végtelenül kényelmes. De, 
megvallom, hogy a mikor majd a vidéki kultu­
rális és közgazdasági szervezetekből a parla­
mentbe fog ez az elv felszivárogni, akkor rögtön 
be is lehet csukni az országházat.

Ezzel szemben legyen szabad megjegyeznem

és novemberben meg is nyílik. Nagyvárad 113 
km.-nyire lévén Debreczentől Püspökladányon 
át, ez 41 km. útmegtakarítást jelent. Hozzá­
teszem, hogy őrizkedni kell attól, hogy a máris 
túlzsúfolt és páratlan kényelemmel s czélszerű- 
séggel berendezett ladányi pályaudvaron még 
újabb vonalakat iktassanak be. így hát, mint a 
Tátra-express eszményi irányát, a debreczen— 
nagyiéta—nagyváradi irányt hozom javaslatba.

Meg vagyok győződve, hogy az a nagyszerű 
és vállalkozó szellemű ember, a kinek a debre- 
czen—váradi vonalat köszönheti a magyar 
utazó-közönség, nem zárkózik majdan el ezen 
lehetőség megvitatása és figyelembevétele elől.

III.
Nagyváradtól Kassáig ilyetenképpen meg- 

I kaptuk volna a közvetlen összeköttetést. Úgy 
hiszem, minden magyarnak, a ki hazája nagy 
közgazdasági kérdéseit szivén viseli, köteles- 

I sége az, hogy ennek a kapcsolatnak az érde­
kében akcziót indítson. De viszont meg azt is 

Í tudom, hogy egy hosszadalmas, nehéz, fárasztó 
munka lesz, hogy a megoldás még igen-igen 
messze van.

Addig is azonban segíteni lehetne igen köny- 
nyen vasúti hálózatunk ezen nagy fogyatkozá­
sán, még pedig olyanképpen, hogy a m. kir. 
államvasút már a jövő tavaszon közvetlen­
kocsikat indítana Kolozsvár-, illetve Temesvár­
ul— Nagyváradon, Püspökladányon at Deb- 
reczenbe s onnan azokat egy gyorsított személy­
vonathoz kapcsolva. Nyíregyházán, Szerencsen, 
Miskolczon át, Kassa felé vezetné egészen a 
Tátráig. A szolnok—hatvani irányhoz képest 
ez a görbe vonal is már nagy javulást jelen­
tene és tetemes idő-, meg útmegtakarítást. 
Azalatt pedig meg lehetne szépen beszélni az 
igazi, közvetlen-csatlakozás kérdését és lassan 
dűlőre vinni azt. de Geraado Félix.

a vidéki kérdések meg­
kell lennie az első szó- 
hogy például a 1 átra- 
és ugyanazon nap lett 
Kassán, Miskolczon és 

vidéki

legilletékesebb, talán
idásánál a vidékieké 

nak. És az a tény,
xpress kérdése egy

fölvetve Kolozsvárt,
’emesvárott, igazolja azt, hogy ez a
kérdés meg van érve, hogy ennek a kérdés­
nek a megoldása sürgős, hogy három ország- j gondviselés szerű szerepét a magyar pro­

itatják, ankétozzák, vizsgálják,aktakezelés szeszélyes

fővonalt nem épít vidéken,

útra indult az országon keresztül, a közvéle­
mény nyomása----- --------
hogy a kormány az úgynevezett illetékes lóru­
mok által iníormáltatta magát a legégetőbb 
szükségletekről.

A Tátra-express eszményi iránya — Nagy­
váradot véve forgalmi végpont gyanánt Nagy­
várad—Debreczen—Nyíregyháza—Szerencs

A felvidéki vándorkiállítás.
Ma nyílik meg a felvidéki vándorkiállítás Egerben, 

a következő sorrenddel: Himnusz, énekli a daloskor; 
Jankovics Dezső polgármester üdvözli a kultuszminiszter 
képviselőjét, Molnár Viktor államtitkárt, a Képzőművé­
szeti Társulat kiállító tagjait és a vendégeket; Hauszmann 
Alajos a társulat nevében válaszol; majd Molnár V iktor 
megnyitja a kiállítást. Ennek megtekintése után lako­
mát rendeznek, végül Kállay Zoltán főispán ötórás 
teára hívja meg a művészeket. A vendégek este hét 
órakor utaznak el Egerből. A kiállítás területén estén- 
kint az egri katonazenekar fog játszani, a daloskor 
közreműködésével. Az érdeklődés fokozására dr. Matzky 
Valér, dr. Halászy Czézár és dr. Balogh Bertalan mű­
vészi előadásokat fognak tartani.

A kiállítók teljes névsora a következő: Aggházy 
Gyula Bachmann Károly, Baditz Ottó, Bakoss Tibor, 
Balló Ede, Baránszky E. László, Barsy Adolf, Barta 
Ernő, Basch Árpád, Bednár János, Benczúr Béla, Beődt- 
Balogh Gábor, Berkes Antal, Beszédes J. László, Betlen 
Gyula, BoemmRitta, Boruth Andor, Boryjenő, Bosznay 
István’ Bruck Hermina, Bruck Lajos, Bruck Miksa, 
Bükkerti Mariska, Éder Gyula, Edvi-Illés Aladár, Erdőssy 
Béla, Damkó József, Déry Béla, Dudits Andor, Fejér 
Sándor, Fényes Adolf, Ferenczy Károly, Ferenczi Valér,
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Feszti Árpádné, Frecskay Endre, Gebauer Ernő, Gergely 
Imre, Gerster Károly, Glatz Oszkár, Góth Móricz, I. 
Grünwald Béla, Hadzsy Olga, Hajdú Béla, Halász 
Hradil Elemér, Haller Stefánia, Hegedűs László, Heyer 
Arthur, Istók János, Jendrássik Jenő, Juszkó Béla, 
Kacziány Ödön, Kalicza Erzsébet, S Kalivoda Kata, 
Kató Kálmán, Kemenszky Árpád, Ketnényfi Jenő, Kézdi- 
Kovács László, Kiss József, Klammer Mariska, Kléh 
János, Knopp Imre, Komáromi Kacz Endre, Kőnek 
Ida, Kopits János, Koszta József, Kosztolányi Gyula, 
Kővári Szilárd, Kövér Gyula, Krutsay Ferencz, Lakatos 
Arthur, Lamné Hilberth Irén, Lechner Ödön, Lengye 
Reinfuss Ede, Lévy Lénárd Róbert, Ligeti Miklós, Magyar 
Mannheimer Gusztáv, Mányay József, Maróthi Major 
Jenő, Markup Béla, Márton Ferencz, Matkovics Béla, 
Mendlik Oszkár, Mérő István, Miklósi Mutschenbacher 
Ödön, Murányi Gyula, Nadler Róbert, Nagy Vilmos, 
Nagy Lázár, Nagy Zsiga. Náray Aurél, Neogrády Antal, 
Nyilassy Sándor, Olgyay Ferencz, Olgyay Viktor, Pálfi 
József, Pásztor János, Pentelei Molnár János, Peske 
Géza, Poll Hugó, Pörge Gergely, Raáb Ervin, Révész 
Imre, Rippl Rónai József, Rosenmayer Ferencz, Roskovits 
Ignácz, Rottmann Mozart, Siliga Ferencz, K. Spányi Béla, 
Spányik Kornél, br.Splény Ernesztin,Szász István,Székely 
Andor, Székely Árpád, Szepesi Nuszka Jenő, Szinyei 
Merse Pál, Szlányi Lajos, Gy. Takács Béla, Tamássy 
Miklós, Telkessy Valéria, Tolnay Ákos, Túli Ödön, 
I ury Gyula, Udvary Géza, Ujváry Ignácz, Vágó Sándor, 
Vajda Zsigmond, Vámosné Eleőd Karola, Vastagh 
György, Vastagh Géza, Vesztróczy Manó, Vészi Margit, 
Vida Árpád, Vidovszky Béla, Zádor István. Össze­
sen 233 művész vesz részt a kiállításon 227 képpel.

továbbra is díj az elemi-iskolai

az az oka, hogy a kormány még 
ki a törvény végrehajtására vo- 
Sokan azt hiszik e miatt, hogy

A népiskolai tanítás ingyenességének 
életbelépése.

Ezévi szept. 1-jével új éra kezdődik a magyar nép­
nevelésügy terén. Ekkor lép életbe a felekezeti iskolákra 
nézve is az 1908. évi XLVI. t.-cz., a mely a népokta­
tás ingyenes voltát mondja ki. Az állami iskolákra 
nézve ez már az elmúlt iskolai év elején beállott.

Sajnálatos, hogy ennek a korszakalkotó törvény­
nek az életbelépése nem történik meg oly simán, mint 
a hogy ez rendjén volna. Az új tanév beálltával az 
iskolafentartók nagy része u. i. a legteljesebb bizony­
talanságban van. Azt sem tudja biztosan, hogy csak­
ugyan megszűnt-e már a tanításdíj kötelezettsége, vagy 
pedig szedhető még 
tanításért.

Mindennek pedig 
mindeddig nem adta 
natkozó utasításokat, 
a törvény végrehajtásra sem kerül s ezért fentartani 
vélik a régi állapotokat. így például Eperjesen is szed­
tek tandíjat: a «Sancta Maria »-intézet elemi iskolájában, 
a községi róm. kath. elemi fiúiskolában és a két izra­
elita hitközség elemi iskolájában. Nem kivontak ellen­
ben tandíjat: az ág. hitv. ev. elemi iskolákban és a 
kollégiumi tanítóképző mintaiskolájában. Az a nézet 
azonban, hogy a törvény végrehajtására nem kerül sor, 
teljesen téves. Mert az, hogy a végrehajtási utasítások 
meg nem jelentek, a törvény erején mit sem változtat. 
A törvény törvény marad és annak világos rendelke­
zései feltétlenül betartandók minden körülmények közt. 
A törvény ereje sohasem függhet valamely, azt úgy­
sem módosítható miniszteri rendelet kiadásától, vagy 
ki nem adásától.

A végrehajtási utasításokat pedig azért várják nagy 
érdeklődéssel az iskolafentartók, mert tudniok szük­
séges, hogy a törvény biztosította tanításdíj-kárpótlás 
iránti kérvényt hogyan kell felszerelni és mikor és mily 
mértékben fognak a kárpótlási összeghez jutni. Elég 
kellemetlen, hogy ez mindmáig is bizonytalan még, 
holott a dolgok rendje szerint ennek szept. 1-jéig már 
mind szépen el kellene intézve lennie. Honnan fedez­
zék u. i. az illető felekezeti iskolafentartók a hiányzó 
rendes költségeket, a miket eddig tandíjbevételből fedez­
hettek csupán? így mindjárt a tanítói fizetést. A ta­
nítók fizetése már szeptemberben esedékes, csakúgy, 
mint máskor. Honnan szedjék elő az összegeket, ki 
tudja még hány hónapon keresztül? Mert a tanítót 
természetesen fizetni kell, akárhonnan szerzik is az 
arra való költségeket. A tanító és családja nem érez­
heti meg, hogy az állam idejekorán nem intézkedett.

Ne mulaszsza az ősz közeledtével| az ősz közeledtével személyesen vaav wr *pl lev<-4ilt.g w p,.óbavás;. rlAst tenií KASSÁN 
Ul C" D r\ E" I VI nagy ruha-árúházában, a _ E.rí ULLY i :
-------- kiszolgálás.

®zÍMházzal szemben. ■■■ 
C)riásii választék iskolai ruhákban. 

■■■ 9^*** Szabott ár!

Az iskolafentartó hatóság jobban elbírja ennek kelle­
metlenségeit, mint az egyes tanítók.

Az Egyenlőség czímíi, jól szerkesztett fővárosi heti­
lap szerint, a népoktatás ingyenességét biztosító tör­
vény végrehajtására vonatkozó utasítások a beiratások 
megkezdése előtt nem fognak megjelenni. A legjobb 
esetben is csak a beiratások befejeztével, szeptember 
közepén kerülnek kiadásra. Mivel utasítás nélkül a tör­
vényt kényszerítő erővel végrehajtani nem lehet, helyt­
álló az a nézet, hogy az iskolafentartó hitközségek fen- 
tarthatják a status-quot, tehát a végrehajtási utasítás 
megjelenése előtt tandíjat, úgy, mint eddig, szedhetnek. 
(? Szerk.) Megtorló intézkedés ebből nem következhetik. 
Az utasítás külön intézkedéssel enyhíteni fogja a tör­
vény strict rendelkezését, mely oda czéloz, hogy meg­
könnyítse amaz iskolák helyzetét, a melyek eddig is 
főképpen tandíjakból tartották fenn magukat. Oly meg­
állapodás jött létre a minisztériumban, hogy azok az 
iskolák, a melyek a kormány által fejenkint nyújtható 
kárpótlásnál a tanulók után nagyobb tandíjat szedtek, 
a fejenként 15 koronát meghaladó tandíjrész szedésére 
miniszteri engedélyt kaphatnak, ha azt kérelmezik s az I 
illetékes közigazgatási bizottság ajánlja. I

Eddig az Egyenlőség értesülése. Bizonyos, hogy I 
az abban foglaltak nagyon kedvezőek az egyes iskola- 
fentartókra. Még bizonyosabb azonban, hogy fent már I 
kifejtett nézetünk szerint el nem ismerhetjük, hogy az 
utasítások hiánya egy szentesített törvény végrehajtá­
sának útját állhatná. Az meg, hogy barmi ókból és I 
bármily mértékben is megengedtessék ezentúl is a taní­
tásdíj szedése a népiskolában, egyenes ellentétben áll 
a törvény szellemével, inteneztóival és betűjével is. |

A kamarák országos értekezlete.
Az ország minden részéből egybesereglett kikül­

döttek részvételével szept. 5-ikén vette kezdetét a ma­
gyarországi kereskedelmi és iparkamarák kassai érte­
kezlete. A tárgyalandó ügyek fontosságára való tekin­
tettel, az országnak csaknem valamennyi kamarája 
kiküldötte titkárát, egyes kamarák ezenkívül az elnök­
ség tagjaival is képviseltették magukat. Megjelentek 
nevezetesen a következő kamarai képviselők: Aradról 
dr. Varjassy Lajos titkár; Beszterczebányáról ifj. 
Rosenauer Lajos alelnök, dr. Holesch István titkár; 
Budapestről Hoffer Márton kamarai segédtitkár; Deb- 
reczenből Szávay Gyula titkár, dr. Rácz Lajos segéd­
titkár; Eszékről Plavsié N. A. titkár; Győrből Szendrői 
Mór titkár; Kolozsvárról dr. Gámán József titkár, 
Vargha László segédtitkár; Marosvásárhelyről Sz. Sza- 
káts Péter titkár; Miskolczról dr. Sugár Ignácz tit­
kár; Nagyváradról dr. Sarkadi Lajos titkár; Pécsről 
Kindl József elnök, dr. Záray Károly titkár; Sopronból 
dr. Taizs Károly titkár; Szegedről Perjéssy László I 
titkár; Temesvárról dr. Szávay Zoltán segédtitkár; 
Zágrábból Paskievié-Cikara Peroslav titkár. A kassai 
kamara képviseletében Siposs Andor Gyula elnök, 
Belier Károly és Kozák János alelnökök, dr. Siposs 
Aladár titkár, Tárnay Gyula és dr. Deil Jenő segéd­
titkárok vettek részt. •

Az értekezlet szept. 5-ikén d. e. 9 órakor vette 
kezdetét, Siposs Andor Gyula, a kassai kereskedelmi 
és iparkamara elnökének elnöklete alatt, a ki szívélyes 
szavakban, meleg hangon üdvözölte a megjelenteket, 
annak a reményének és kívánságának adva kifejezést, 
hogy a tanácskozás meghozza várt eredményeit s kö­
zelebb hozzon a fölvetett nagy kérdések helyes meg­
oldásához. !

Az első és legégetőbb kérdés, mely az értekezlet 
napirendjére volt tűzve s tárgyalás alá került, a kis­
ipart gépadományozások reformja volt. Fölvetését az 
tette indokolttá, hogy az eddig követett rendszer igen 
sok irigységre, elégedetlenkedésre adott alapot s ennél­
fogva megfontolás tárgyává tétetett, vájjon az fentart- 
ható-e, avagy más és minő elvekre fektetendő az el­
járás a jövőben A kérdés előadója, dr. Sugár Ignácz, 
mélyrehatóan fejtette ki a figyelembevételt követő 
szempontokat s az ennek alapján kifejlett, magas szín­
vonalú eszmecsere rendkívül sok értékes észleletet és 
fontos momentumot vett fel, végeredményében annak 
«¡jelentésében csúcsosodván ki, hogy a kis- és kézmű­
iparnak az eddigi módon, vagyis ingyenes gépadomá-
nyokkal is való támogatása indokolt 
részben csupán a kérelmek elbírálása 
hét új elveket megállapítani.

és szükséges s e 
tekintetében le-

> A kérdés taglalása az egész délelőttöt igénybe 
vévén, az értekezlet folytatása délutánra halaszt, 
el, a mikor az elnöklést Kindl József vette át - a 
kereskedelmi szakoktatós reformjának Perjéssy l.á^ló 
által előadott ügye került szőnyegre. Megvitatás 
gyát képezte nevezetesen a kereskedelmi iskolák < 
folyamainak szaporítása, a melyn.-k terve mellett úi >. 
bán sokan törtek lándzsát. Az értekezlet abban 
podott meg, hogy az ily módon való reformálást r -:n 
tartja kívánatosnak és czélszerűnek.

i Az ipartörvény revíziójával szemben való .s. 
foglalás kérdésének dr. Siposs Aladár és a kam k 
vám- és kereskedelempolitikai központjának Heh . 
Márton előadása alapján való tárgyalása után a tanáé- 
kozás folytatása szept. 6-ikán d. e. 9 órára tűzetett 
ki. Ezen a második napon ifj. Rosenauer Lajos t s 
Reller Károly elnöklete alatt folyt az értekezlet, meiv 
nek során a drágaságnak, a kamarai választási >. 
farmnak és a kamarai illetékügynek kérdése került 
tárgyalás alá. Az elsőnek előadója, dr. Holesch István, 
rendkívül tartalmas vitának adta alapját a kérdés szak­
szerű kifejtésével. Reámutattak a vitában résztvevők 
arra, hogy a kérdés nem csupán hazánkban, hanem 
azon kívül is, úgyszólván világszerte égető problémává 
vált. A hazai viszonyok szempontjából részletesen tag­
lalták az okokat, melyeknek tulajdonítható a mai drá­
gaság, nevezetesen az élelmiszerek árainak gyors és 
elviselhetetlenséggel fenyegető emelkedése; védelmükbe 
vették az áremelkedés okaiként annyiszor megtáma 
dott kereskedelmet s élelmezési ipart s egyúttal reá­
mutattak az eszközökre, melyek az orvoslást lehetővé 
tehetnék. A többi kérdésnek letárgyalása után az ér­
tekezlet tanácskozásai szept. 6-ikán délben véget értek. 
Siposs Andor Gyula elnök talptaesett beszéde rekesz­
tette be az ülést, melyben örömmel konstatálta az 
értekezlet eredményes lefolyását, rendkívül magas szín­
vonalát s köszönetét mondva a megjelenteknek, át­
adta a kamara üdvözletét kiküldőik számára.

A kamarák kiküldöttei szept. 6-ikán II. Rákóczi 
Ferencz sírboltjához zarándokolva, koszorút helyeztek 
szarkofágjára. E megható, kegyeletes aktusnál Sz. 
Szakáts Péter mondott rövid fohászt. Koszorút tettek 
le Deil Jenőnek, a kamara elhúnyt titkárának sírjára 
is, melynél dr. Záray Károly emlékezett meg szere­
tettel az elhúnyt érdemeiről.

Szept. 5-ikén a kamara ebédet adott a vendégek 
tiszteletére, melyen több pohárköszöntő hangzott el. 
A kamarai titkárok a tanácskozások befejeztével még 
megtekintették a város gyártelepeit és szakiskoláit s 
szept. 6-ikán este távoztak Kassáról.

HÍREK.
Krzséíbet királyné emlé­

kére szept 10-ikén d. e. 9 órakor a róm. kath 
. templomban ünnepélyes gyászistentisztelet volt, melyre 
Krayzell Aladár, Eperjes sz. kir. város polgármestere 
az összes hatóságokat, felekezeteket és testületeket 
meghívta.

| kinevezés. Őfelsége a király Kósch
Sándor közalapítványi felügyelőnek a közalapítványi 
főfelügyelői czímet és jelleget adományozta.

aiant. Dr. Fischer-Colbrie Ágost 
kassai megyés-püspök szept. 9-ikén kezdte meg bérma 
útját, melynek beosztása a következő: szept. 10-ikén 
Eperjes, 11-ikén Szinye, 12-ikén Szentkereszt, 13-ikán 
Siroka, 14-ikén Frics és Szinyelipócz, 15-ikén Sztankaher- 
mány, 16-ikán Nyársardó, 17-ikén Gombosszentgyörgy 
és szept. 18-ikán Kisszeben.

:x t*ir,óság,nn.l. 
A kassai kir. ítélőtábla elnöke Mayer Jenő kisszebeni 
kir. járásbírósági díjtalan joggyakornokot a kassai kir 
ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki. 
— A m. kir. igazságügyminiszter Grúsz Sándor lemesi 
kir. járásbírósági jegyzőt a lemesi kir. járásbíróság 
mellett alkalmazott ügyészségi megbízottnak állandó 
helyettesévé rendelte ki.

^eiktatn.sii ünnep*. Az eperjesi 
(sáros szepesi) református misszió-egyházközség meg 
választott lelkészét, Gönczy Gábort, szept. 25-ikén, 
vasárnap d. e. iktatja hivatalába. A beiktatást az abaú|i 
egyházmegye érdemes esperese, Révész Kálmán végz. 
A reformátusok e szép ünnepére, a melyre a napok-
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ball mennek szét a meghívók, nagyban készülődik a < 
Kiküldött rendező bizottság, hogy minél szebbé és i 
emlékezetesebbé tegye. Az ág. hitv. ev. templomban < 
megtartandó ünnepi istenitisztelet után d. u. 1 órakor 

,/ebéd lesz a «Fekete sas« nagytermében, a melyre 
\ a meghívóhoz csatolt levelezőlap útján, valamint 
kibocsátandó íveken lehet jelentkezni Az ívtartók 
.ét legközelebb lapunkban közzéteszi a rendező- 

; izottság. A közebéden nők is vesznek részt, mely 
j.iülményt a hölgyek figyelmébe ajánlunk.

Zelenka Pál, a tiszai ág. hitv. evang.
v házkerület püspöke, reichenhalli kúráját megszakítva,

■ z összes hivatalos teendőket átvette.

_ kitüntetéssel vizsgázó joghallgatók­
at nevét az 1909 10. tanévre szólólag a Hivatalos 

s. >zlöny 1910. évi szeptember 1-sei száma teszi közzé. 
..- szel int az eperjesi jogakadémián az első alapvizsgá­
tól : D eme sík Károly, Deutschenschmied Jenő, Nemes 

Géza, Ruttkay-Nedeczky Béla; a második alapvizsgálatot 
:í.o Ferencz, Perényt Béla, Sziklai István, Uhlarik 

József; az államtudományi államvizsgálatot pedig Óvári 
Sándor állotta ki kitüntetéssel.

— Köszönet. Dr. Holénia Gyula városi 
főorvos 10 kor.-t adományozott az eperjesi áll. tanítónő­
képző intézet kirándulási alapja javára, melyért hálás 
köszönetét mond az intézet igazgatósága.

— Áthelyezés. A m. kir. vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Poór Sándor kisszebeni kath. 
gimnáziumi rendes tanárt a sátoraljaújhelyi kath. fő­
gimnáziumhoz helyezte át.

— Egyházi közgyűlés. Az eperjesi 
ág. hitv. evang. I. egyház szept. Il ikén, vasárnap d. u. 
3 órakor a Kollégium orgonatermében egyházi köz­
gyűlést tart, melynek tárgya: 1. Tanerő-választás a 
polgári leányiskolába. 2. Folyó ügyek, indítványok.

— Eljegyzések. Dr. Adriányi Béla ügy­
véd, várm. tb ügyész, a Zemplén cz. lap felelős szer­
kesztője, szept. 4-ikén váltott jegyet Dessezuffy Pál es neje 
magyarkapronczai nagybirtokos leányával, Erzsikével.

Péchy Imre földbirtokos eljegyezte Horváth Ele­
mér leányát, Ilonkát.

— A kollégiumi főgimnázium- 
lJan az 1910/11. tanévre 370 tanuló iratkozott be. 
A tanév szeptember 5-ikén d. e. 9 órakor kezdődött, 
a mikor is Gömöry János főgimn. igazgató az egybe­
gyűlt ifjúsághoz meleghangú beszédet intézett.

_ Iskola-hegedűk, vonók és húrok 
kaphatók Theisz Ármin díszműárú-, gyermekjáték- és 
hangszer-üzletében, Fő utcza 58. sz. a.

— Új fény a városházán. A városi 
tanács elhatározta, hogy a város tanácstermét villamos­
világítással látja el. A teremben ebből a czélból díszes, 
24-ágú csillárt szerelnek fel.

— A Martinovics-kör szeptember 
3-ikán választmányi ülést taitott, melyen több fonto­
sabb ügy került megvitatás alá. A kör elhatározta, 
hogy az őszszel előadásokat rendez. Közreműködésüket 
dr. Székely Aladár, dr. Jászt Oszkár, Zoltán
és többen megígérték. Az első előadás október 9-ikén 
.esz. Dr. Szende Pál fog előadni az «Osztályharcz és 
irodalom >-ról. Heti szemináriumokat is fognak tartani, 
melyeknek czélja lesz a modern és napirenden lévő 
kérdések, eszmék megvilágítása.

-Az Eperjesi KuglizóTársas- 
kör szeptember 15-ikétől 24-ikéig saját kertjében 
királydobálást rendez. A dobálás kezdődik 15-iken 
d. u. 4 órakor; 16-ikától 23-ikáig d. u. 5 órakor; 
24-ikén pedig d. u. 3 órakor. Dijak. 1-ső, vagy király 
díj: díszes díjjelvény 50 kor.-val aranyban; 2., 3., 4.. 
5 és 6 díj: díszes díjjelvény 25, illetőleg 15, 14, 12 
és 10 kor.-val arany- s ezüstben; 7 -10. díj: 8 kor.-val 
ezüstben; 11-15., 16-20., 21-26., 27-33. és
34-46-ik: 6, illetőleg 5, 4, 2 és 1 kor.-val ezüstben; 
47. díj: azon dobó részére, a ki a királydobálás tar­
tama alatt a legtöbb koszorút dobja, 10 kor.; 
48—51-ik: azon négy bárcza tulajdonosának, a kinek 
egy bárczán legtöbb elsőtől számító dobása van (ezen 
négy díjból egy-egy dobó csak egy díjat nyerhet),

— Úrtesités. A helybeli kereskedelmi isko­
lába való felvétel és beiratás szeptember 14-iién, szer­
dán délután 4 órakor a Kollégium I. emeleti 3. sz. 
tantermében történik. A kereskedő főnökök kéretnek, 
hogy tanulóikat idejében beírassák és a 12 kor. tan­
díjat a beiratás alkalmával fizessék, mert minden kése­
delem az iparhatóságnak október 1-jén be lesz jelentve. 
A javítóvizsgálatok szept. 15-ikén d. u. 4 órától kezdve 
tartatnak; ezek befejezése után, ugyanakkor, a tanítás 
veszi kezdetét. riz igazgatóság.

— Sok övi megfigyelés. Emésztési 
gyengeségeknél és étvágyhiánynál, általában minden 
gyomorbajnál a valódi < Moll-féle seidlitz-porok* bizo­
nyultak a legsikeresebbeknek a többi szerek fölött 
mint gyomorerősítők és vértisztítók. Egy doboz ára 
2 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógy­
szerész, cs. és kir. udv. szállító által, Bécs, I., Tuch- 
lauben 9. A vidéki gyógyszertárakban határozottan 
Moll A. készítménye kérendő az ő gyári jelvényével 
és aláírásával.

— Állami támogatás a mun­
kások nyugdíjegyletének. A Ma­
gyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíjegylete 
1907. óta három éven át évi 5000 kor. állami támo­
gatásban részesült. A kereskedelmi miniszter, «méltá­
nyolva az egylet közhasznú működését«, az állami 
támogatást további 3 évre engedélyezte s annak a 
folyó évre esedékes ötezer-koronás első részletét az 
egyletnek a minap kifizettette. Az egylet központi 
választmánya pákái Kölber Alajos elnöklésével a na­
pokban tartotta rendes havi ülését, melyen Katits 
Antal igazgató jelentéséből örömmel vették tudomásul, 
hogy az egylet vagyona az idén 900,000 kor.-val nö­
vekedett s a hat millió koronát jóval tölülhaladja. 
A tagok száma szintén rohamosan növekszik s az 
idén belépett 23,000 új taggal a rendes fizető tagok 
száma a százhúszezret elérte. Az idén 55 új fiók­
pénztár alakult, ezek száma országszerte 346-ra emel­
kedett. Az egylet kiváló jótékonyságának föltüntetésére 
megemlítjük, hogy eddig 870 elaggott és rokkant tag­
jának, továbbá 249 árvának nyújtott rendes támoga­
tást s 1903. óta mostanig 900,000 kor.-t meghaladó 
összeget fizetett ki segélyekre. Legutóbb Körmöcz- 
bánya sz. kir. főbányaváros lépett be 200 koronával 
az alapítótagok sorába. Az egylet központi irodája 
Budapesten, József-utcza 23. sz. alatti saját házában 
van, a hol szívesen szolgálnak az egylet felől bővebb 
felvilágosítással. Az egyletnek városunkban is műkö­
dik egy népes fiókpénztára, a hol az érdeklődők tájé­
kozást kaphatnak.

— Új menetjegyrendszer az 
osztrák, államvasutaknál. Az oszt­
rák államvasuti igazgatás a közel jövőben egy új me­
netjegynek, az úgynevezett tekercsmenetjegynek ki- 

' próbálásával fog foglalkozni. Jelenleg tudvalévőén a 
menetjegyek kis rekeszekben vannak egymás fölött el­
helyezve s a pénztárosnak mindig a legalsó jegyet kell 
kivennie, a mi nem kis ügyességet igényel. A tekercs­
menetjegyek folytatólagos, hosszú szalagot képeznek, 
mely éppúgy, mint a levélbélyeg-szalagok, átlyukasztva 
vannak és összegöngyölve egy kerek bádoghengerben 
őriztetnek meg. A tekercsjegyek előállítása tetemeseb­
ben olcsóbb, mint az Edmonson-féle kéregjegyeké. 
Megőrzésükre jóval kevesebb hely szükséges és való­
színű, hogy a jegyek kiadása, valamint ellenőrzése is 
egyszerűbb lesz, mint a kéregjegyeké. Az osztrák 
vasútügyi minisztérium tanulmányi bizottsága Berlinben 
járt és beható tájékoztatást szerzett az új menetjegy­
rendszer felől.

_ jéggyár, mely működését júl. 26-ikán 
kezdte meg, július folyamán 240 métermázsa, aug. 
folyamán pedig 1567 métermázsa jeget termelt. Ezen 
összesen 1807 mm. jégnek termeléséhez 137,450 hektó­
watt villamosáramra volt szükség, vagyis 7 mm. jég 
előállításához átlag 76'3 hektowatt áramra.

— Szabászati és varró -tan- 
folyamot nyitok Eperjesen 1910. szept. 15-ikétől, 
a melyen növendékeim a legrövidebb idő alatt meg­
tanulhatják a rajzolást, szabást és varrást. Beiratkozni 
lehet Bástya-utcza 13. sz. alatt, délelőtt és délután. 
Muszkalay Irma.

egyenként 10 kor.; 52—57-ik: azon hat egyleti tag 
részére, a ki az évad folyama alatt legtöbb kilenczest I 
dobott, 2 díj á 10 kor., 4 díj á 5 kor.; 58—60-ik <
azon három egyleti tag részére, a ki az évad folyamán 
legtöbb negyvenest dobott, 1 díj á 10 kor., 2 díj á 
5 kor. Díjkiosztás 24-ikén este 7> , órakor. A díj­
kiosztás után, ugyanaznap este 81/, órakor köz­
vacsora lesz.

IKa.gysza.t>Asú hangverseny. 
Szept. 24-ikén, este 8 órakor nagyszabású s minden 
tekintetben magas nívón álló hangversenyt rendez, 
semsei Semsey Boldizsárné védnöksége alatt a Sáros­
vármegyei Tüdőbeteg-Szanatórium javára az ügy két 
leglelkesebb agitátora, dr. Csatáry Ágost egyetemi 
m.-tanár és dr. Hol ma Gyula kórházi igazgató. Műsor 
a következő: 1. Ouverture; előadja a cs. és kir. 5. sz. 
gy.-ezr. zenekara, Hoffmann Ferencz karmester veze­
tésével. 2. Zongora-solo, gr. I áy-Mikes Sarolta zongora­
művésznő előadásával. 3. Ének-solo; előadja Matuska 
Miklós, zongorán kiséri Madarassy Gábor. 4. Vonós- 
quartett (kassai). 5. Melodráma; előadja Kirchmayer 
Vilmosné, Rosenberg Teofilné zongorakisérete mellett. 
6. Hegedű-solo; előadja Hoffmann Ferencz karmester, 
zongorán kiséri Becht József. 7. Ének; előadja Bujanovics 
Eszter, zongorán kíséri Madarassy Gábor. 8. Zongora, 
katonazene-kisérettel; előadják gr. Vay-Mtkes Sarolta 
zongoraművésznő és a cs. és kir. 5. sz. gy.-ezred zene­
kara. A gazdag változatos és minden tekintetben első­
rangú műsor kiemelkedő pontja gr. VayMikes Sarolta 
zongoraművésznő zeneszáma, a ki, mint a lipcsei zene- 
akadémia kiváló tehetségű művésznője, a külföldön is 
óriási feltűnést keltett játékával s szerencsénknek tart­
hatjuk, hogy a nemes czél érdekében Eperjesnek meg­
nyerhettük. A hangversenyre jegyek előreváltható^ 
szept. 15-ikétől Kosch Árpád üzletében. Földszinti 
I—II. sor 4 kor., a többi sor 3 kor.; üvegkarzat 
4 kor., jobboldali karzat 3 kor., baloldali karzat 2 kor.; 
állóhely 1 kor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

— Gallérok, kézelők legszebben tisz- 
títtatnak Haltenberger Béla gőzmosógyárában, Kassán. 
Átvételi iroda Eperjesen Theisz Ármin üzletében, Fő-u. 58-

ATársadalmi Egylet könyv­
tára, mely a nyár folyamán lett rendezve, meg­
nyílt s a tagok által naponta igénybe vehető.

— I^ódijázás. A Sárosvármegyei Lótenyész- 
bizottmány — a m. kir. földmívelésügyi minisztérium 
anyagi támogatásával —szeptember 11-ikén, vasárnap, 
Girálton lótenyésztési jutalomdíjosztást rendez. A díja­
zás d. e. 9 órakor kezdődik.

— Községi takarékpénztár 
létesítését czélzó indítványnyal foglalkozott Kisszeben 
sz. kir. város képviselőtestületének szeptember 3-ikán 

1 tartott közgyűlése. Az indítvány hivatkozik Budapest, 
Nagybánya, Nagykőrös, valamint Hajdúböszörmény 
példájára, és utal arra, hogy Kisszebenben és vidékén, 

. daczára a Kisszebeni Takarékpénztár, valamint a Szövet­
kezeti Takarékpénztár működésének, a jogosult hitel­

igények kielégítést nem nyernek és a szokásos kamat­
láb a bekebelezett kölcsönöknél még ma is 8%. A 
közgyűlés az indítványt egy bizottságnak adta ki. Nagy 
kár, hogy Piszéit Antal polgármester, mint a közgyű­
lésen tett nyilatkozataiból kivehető volt, nem barátja 
az eszmének, melynek megvalósítása esetén pedig Kis­
szeben városa új és bőven folyó jövedelmi forrással 
gyarapodnék.

— A Rákóczi Kath. Kör szeptember 
25-ikén, vasárnap d. u. 4 órakor tartja saját nagyter­
mében 1909. évi közgyűlését, melyre a tagokat s az 
érdeklődő közönséget ezennel meghívja. Tárgysorozat: 
1. Elnöki megnyitó; tartja Zaborovszky Béla egyházi 
elnök. 2. Titkári jelentés a Kör 1909. évi tevékeny­
ségéről ; felolvassa ifj. Póta László h. titkár. 3. Pénz­
tári jelentés az 1909. évről; felolvassa Sztankay László 
számvizsgáló-biz. elnök. 4 Tisztújítás: egyházi és világi 
elnök, alelnökök, titkár, pénztáros választása, szám­
vizsgáló-bizottság kiküldése, igazgatóválasztmányi tagok 
választása. 5. Esetleges indítványok. (Csak azon indít­
ványok tárgyaltatnak, melyek a közgyűlést megelőző­
leg az elnökséghez Írásban beadattak.)

H tiszta bitumenből készített, valódi aszfalt-tetőlemez; tűz- tartós, 
biztos, szagtalan, kátrányozást vagy egyéb mázolást nem igénylő 

— TETŐFEDŐ ANYAG. = 
Bituminá“-val fedett tető bemeszelve szép fehér marad es

an, íi

uhákban. 
í>tt ár !

■„BITUMINA
Kitűnő védelmet is nyújt a nap melege ellen. - „BitumL“ régi rsindelytetők «fedésére is kivdlóan alkalmas. Csak.s 

védjegygyei ellátott tekercseket fogadjunk el. ____ TDG

Gyári főraktár Eperjes M0SK0VITS GYULA vaskereskedeseben, EPEKJUö.
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ne rongálják.
10,511 kor. volt.
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T>ite és F^ia új táneztanfolyamukat 
szeptember 8, 9 és 10-ikén kezdik meg

Gssojjoi’tow ki rándulás a 
»■»yirojsryliázfKi ¿razdas. és ipari 
K iíil 1 A Sárosvármegyei Gazdasági Egye­
sület Nyíregyházán szeptember 20-ikán az Országos 
Magyar Gazdaszövetség által rendezendő gazdagyűlésre 
s ugyanez alkalommal Nyíregyházán a gazdasági egye­
sület 60-éves fennállásának évfordulója alkalmából a 
Szabolcsvármegyei Gazdasági Egyesület által rendezett 
gazdasági és ipari kiállításra csoportos kirándulást ren­
dez. A kiránduláson bárki résztvehet, ki ezen szán­
dékát szept. 10-ikéig a Gazdasági Egyesület titkári 
hivatalánál, Eperjes, vármegyeháza, bejelenti. A részt­
vevők lakásáról és kedvezményes vasúti-jegyéről a tit­
kári hivatal gondoskodik. Indulás Eperjesről szept. 
19 ikén reggel 7 ó. 22 p.-kor induló vonattal, azonban 
szept. 20-ikáig bezárólag bárki tetszése szerint is vá­
laszthatja az elindulás idejét.

— Az eperjes—sóvári li.-érd. 
villamos-vasút előmunkálati engedélyét a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter egy évvel meg­
hosszabbította.

— Tévedés azt liinni, hogy a po­
loskák petéikkel ki nem írthatók. Ha a Löcherer 
Cimexin-poloskairtot használjuk, úgy nemcsak az élő 
poloskák pusztulnak el rögtön, de a Cimexin hatása 
folytán a peték nyomban kiszáradnak s többé ki 
nem kelnek. A Löcherer Cimexin mindenütt használ­
ható, szövetet, bútort, falat vagy festést nem piszkít, 
nyomot vagy foltot nem hagy. Kapható: Löcherer 
Gyula gyógyszertárában Bariján és Pálesch Árpád 
drogériájában Eperjesen.

— A viliig legmagasabb ké- 
ménye. A világ legnagyobb kéménye egy ezüst­
ös rézműgyár tulajdona Great Falls-ban, Montana 
amerikai államban, túlhaladja nagyságával a világ 
eddigi legmagasabb kéményét: a Freiberg melletti 
halsbiückeni kohó kéményét, és 14 méterrel maga­
sabb, mint az Egyesült-Államok eddigi legnagyobb 
kéménye, az Eastmann kodakgyáré. Megjegyezzük, 
hogy a világon eddig emberi kéz által készített leg­
magasabb építmény a párisi Eiffel-torony, mely 300 m. 
magas. A múlt év október végén készült el a világ 
legnagyobb kéménye, mely 154 m. magas, felső nyí­
lása 15 2, az alsó 20'3 m. átmérőjű és így nemcsak a 
legmagasabb, hanem a legnagyobb kéménye is a világ­
nak Ez az óriás kémény dombon emelkedik, a 
szája 230 m. magasan van az alatta fekvő olvasztó- 
és kikészítő-kemenezék talpa fölött. A jelenlegi ércz- 
olvasztó-telep termelőképességének kétszeresére van 
számítva és 95 mm. vízoszlopnak megfelelő huzat­
erősség mellett perczenkint 113,260 köbméter füstgázt 
képes 316 fok hőség mellett elvezetni. A kéményt azért 
készítették ily rendkívüli magasságra, egyrészt, hogy a 
nagy huzatot előidézze, másrészt, hogy az egészségre 
ártalmas kéndiokszid és kénessavtartalmú füstgázokat 
teljesen ártalmatlanná tegye, mert ezt a mai 567 
méter magas kémény nem tudta elég magasan szét­
oszlatni a levegőben, hogy onnét az erős szél elhordja. 
A nagy magasságra való tekintettel különös gondot 
fordítottak az alapozásra. Az alap kemény palából áll, 
erre helyezték a kéménynek 7 m. mély, kívül nyolcz- 
szögű, belül köralakú betongyűrűalapját, mely fölfelé 
vékonyodik. Az egész kéményt belülről savatálló bur­
kolattal látták el, mely a kémény tégláitól 5 cm. szi­
getelő levegőréteggel van elválasztva. Villámcsapás ellen 
a keményt 16 rézvillámhárító védi, a villámhárítók csúcsa 
1 1 s m.-nyire nyúlik a kémény torka fölé, mindegyik­
nek a hegyén 32 millim. tiszta platinacsúcs van. A 16 
villámhárítót alul 32 millim.-es gyűrű kapcsolja össze, 
mely két helyen a földbe nyúlik, itt minden rézdarab 
a kémény nyílásától 30 m.-nyire lefelé ólommal van 
borítva, hogy a kitóduló mérges gázok a rezet meg

— A Ksod, téli nienetreiuljc. 
A kassai kereskedelmi és iparkamara elnökségi: a téli 
menetrend összeállítása előtt a menetrenddel szemben 
felmerült kívánságokat összegezve, megkereste a Ksod. 
vezérigazgatóságát, hogy a kamarai kerület — ipari és 
kereskedelmi szempontból — egyik legfontosabb részé­
nek Szepes- és Sárosvármegyének forgalmait érdeklő 
kérelmeket a rendelkezésére álló eszközök keretein 
belül teljesítse. A Ksod. igazgatósága a kamara meg­
keresésére az alábbiakban közölt átiratot intézte a 
kamara elnökségéhez, a melyben a kívánalmak legtöbb 
jének megvalósítását kilátásba helyezte:

„Tek. Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara, Kassa. 
F. hó 4-ikén 4180. sz kelt becses levelében foglalt 
menetrendi kívánságaira tisztelettel értesítjük a követ­
kezőkről: ad 1. A korompai érdekeltség régóta hangoz­
tatott kívánságát méltányolva, 5. és 6. sz. gyorsvonata­
inkat május 1-jével életbeléptetett nyári menetrendünk­
ben Korotnpa állomáson egy percznél rövidebb időre 
(,\) rendesen megállítjuk. A két gyorsvonatnak ez a 
rendes megállása a téli menetrendben is megmarad, 
úgy, hogy Korotnpa állomáson mind a négy gyors­
vonatunk az egész éven át rendesen meg fog állani. 
ad 2. A Poprádfelka és Podolin között fővonalunk 12. 
és 13. sz. személy vonataihoz való közvetlen csatlakozás­
ban kivánt új vonatot, sajnálatunkra, nem helyezhetjük 
forgalomba, egyrészt a vonatszaporítással járó nagy 
üzemi költségekre való tekintettel, másrészt pedig azért, 
mert a rendelkezésünkre álló személykocsik és moz­
donyok nem elegendők az új vonat járatásával kap­
csolatos kocsi- és mozdonyszükséglet fedezésére. Ezen 
a vonalon a f. évi nyári menetrendben különben is 
szaporítottuk a vonatok számát, a mennyiben a múlt 
években csak Poprádfelka és Szepesbéla között közle­
kedett két személyvonat járatását a jelenlegi 824. és 
827. sz. vonatokkal, Podolinig kiterjesztettük, ad 3. Az 
Eperjes-bártfai h-é. vasúton közlekedő 1221. sz. vona­
tot a bártfai érdekeltség kívánsága folytán fektettük 
későbbre, mert az ottani érdekeltség a Bárt fáról való 
későbbi indulásnak az eperjesi csatlakozásnál nagyobb 
fontosságot tulajdonított. Részünkről hajlandók vagyunk 
abban az esetben, ha az érdekeltség óhaját ez irány­
ban tudomásunkra hozná, a 408 sz.. személyvonathoz 
való csatlakozás elérése érdekében az 1221. sz. vonatot 
megfelelően korábbra fektetni és ez iránt a jövő évi 
nyári menetrend tervezése alkalmával az érdekelt h.-é. 
vasút igazgatóságával érintkezésbe fogunk lépni, ad 
4. A Héthárs-Eperjes, illetve Abos között ezidő szerint 
naponta közlekedő 423. sz.-vonatot az Eperjesre járó 
iskolás-gyermekekre való tekintettel télen át is járatni 
fogjuk, a miről a héthársi és nagysárosi érdekeltséget 
már értesítettük, ad. 5. A 426. sz. vonatnak Őrlőig, 
a 423. sz. vonatnak pedig Ollóról való járatását a 
vonatszaporítással járó üzemi költségekre való tekin 
tettel, melyek, miután ezek a vonatok Orion csatlakozás 
nélkül maradnának, a várható csekély bevételek által 
még részben sem találnának fedezést, sajnálatunkra 
nem helyezhetjük kilátásba. Tisztelettel Samarjay s. k, 
igazgató-helyettes“ .

— Kereskedők Iívkönyve. Az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 1911-re is 
kiadja az évről-évre egyaránt értékes és praktikus tar­
talmával szakkörökben általános elismerést és kedves­
séget szerzett Kereskedők Évkönyvét. Az Évkönyv 
karácsonykor megjelenő negyedik kötetét is ismert 
szakiéi fiák írják. A jövő évben kétévi czikiusra vég­
zendő országos adókivetés alkalmából az Évkönyv 
nagy részletességgel ismerteti az erre vonatkozó sza­
bályokat. Az adóügy terén még a magyarországi ezé- 
gek Ausztriában és az egyéb külföldön való meg­
adóztatásának kérdésével foglalkozik behatóan az Év­
könyv. Bőven tárgyalja a legutóbb megkötött tornán 
és szerb vámszerződést, szakmák szerint állapítván meg 
az új vámtételeknek magyar szempontból való jelen­
tőségét. Közli a reánk nézve fontosabb export-terü­
letek árúforgalmi stati. ztikáját. Behozatalunk, valamint 
mezőgazdasági és ipari termelésünk adatai kapcsán a

hazai iparfejlesztés terén való teendőket tárgyalja. K 
lön f-jezetben foglalkozik az Évkönyv az annektált 
tományokkal. Ismerteti a mérték hitelesítési szabályt, 
különösen a legutóbb életbelépett és még életbei- ; , 
rendeleteket. Magyarázza az új vasúti üzletszabály/a .• 
az élelmiszerrendészetre, az italmérési és dohányéi, i 
sítási jogra vonatkozó szabályokat. Közli a főv.. 
lakbérszabályzatot, a posta-, távírda- és telefon - 
bályokat és tarifákat. Lesz az Évkönyvben azonlcv 
kereskedelmi czímtár, különféle praktikus tábla 
hasznos útbaigazítás és tudnivaló. A Kereskedők 
könyvét, melyet az O. M. K. E tagjai költségmente-, 
tagsági járulékuk fejében kapnak meg, az’Égve-, 
megbízásából az idén is Beck Géza helyettes fótiti; 
szerkeszti.

— Milyen iparágat érdemes 
meghonosítani? Az alább felsorolt ipar- 
czikkek eddig kizárólag vagy nagyobb részükben a 
külföldről szállíttattak a vasutaknak. Hogyha a kisebb 
tőkével meghonosítható iparágak a közszállítási szükség­
letek kedvéért gyökeret vernek nálunk, akkor ezen a 
réven a magyar ipari termelés számottevő mértékben 
fog előbbre haladni. Itt részletezzük azokat az iparczik- 
keket, a melyeknek beszerzése nagyobb összegre iú- 
és a melyeknek megszerzése a tőkebefektetés és a tech­
nikai felszerelés szempontjából legalább első pillantást a 
könnyebbnek látszik. Az asztalosmunkák 2330 kor 
kádár-, ács- és egyéb munkák 2893 kor, üveg-árúk 
100,362 kor., vászonneműek 18,452 kor., gyapjúárúk 
12,149 kor., selyem- és bársonyezikkek 10,847 kor, 
kötélárúczikkek 37,733 kor,, paszomány- és gombkötő­
árúk 229 kor., viaszosvászon és tapéták 3879 kor. 
vízmentes ponyvák 3381 kor., vegyes textilanyagok 
34,112 kor., szabómunkák 3029 kor., szűcsmunkák 
39 kor,, kárpitosmunkák 323 kor, ágyneműek 3480 
kor, szalmaháncs-, nádvessző- stb. munkák 9647 kor., 
kidolgozott bőrök 2555 kor., szíjgyártó- és bőröndös- 
árúk 700 kor.,, hajtószíjak 4246 kor., író-, rajz- és cso­
magolópapír 64,369 kor, távírdái papírtekercsek 15 kor. 
nyomtatványok 1542 kor, kefekötő- és seprőárúk 
13,799 kor, festék 219,773 kor , gyantatermékek 285,760 
kor, lakkok 7640 kor, aszfalt- és aszfalttermények 431 
kor, kátrány 278,400 kor, enyvek és egyéb ragasztó­
szerek 5800 kor. sók és savak 22,465 kor, egyéb ve­
gyészeti készítmények 74,939 kor, robbantószerek 
9813 kor, lakatos- és kovácsmunkák 9331 kor, réz- 
és egyéb fémiparczikkek, bádogosmunkák 116,668 kor, 
munkagépek 658,145 kot, mérlegek 4780 kor, szer­
számok és eszközök 85,559 kor, távírdái- és jelzőesz­
közök 3077 kor, órák 25,597 kor, tudományos mű­
szerek és eszközök 108,356 korona.
. ~ Kolera és minden fertőző járvány ellen lég
jobb óvszer a tiszta, baktériummentes víz. Ilyen a világhírű 
«Buziasi Phönix»-ásványvíz, mely, mint természetes, 
baktériummentes, legtisztább és legolcsóbb hazai ás­
ványvíz, a leghíresebb orvostanárok által ajánltatik. A 
mostani járványos időben a «Buziási Phönix»-ásvány- 
viznek egy házban sem szabad hiányoznia. A buziási 
források különben egy újonnan felbuggyant hatalmas 
forrással szaporodtak s így az eddiginél is nagyobb 
mennyiségben szolgáltatják a járvány elleni legbizto­
sabb óvszert.

SPORT.
Atlétikai Club tagjai 

szept. 25-tken résztvesznek Eperjesen az E. T. V. E. 
országos atlétikai versenyén. Az atlétikai verseny után 
leikkel 8 3 K’ A‘ ™ eperíesi Ra,,lb-

Ax- E. szept. 11-ikére tervezett
versenyét a M. Atlétikai Szövetség szept. 25-ikére enge- 
eyezte. A versenyek a tervezett keretben a jelzett 

napon folynak le a játéktéren.

«Garden-party» Ótátrafiire- 
oqT”’ , ldei SaiSon le£érdekesebb napja július 
23 rka volt, a mely napon gr. Teleki Sándorné a Szepes- 
szombaton építendő Vöröskereszt-egyleti kórház javára 
nagyszabású ünnepélyt rendezett. Az ünnepélynek, a 

ny,lvános nyugtázás szerint, nyers bevétele 
in Mi i ’ kiadasa 1684 korl tiszta jövedelme pedi

köhögés, szamárköhögés, in­
fluenza és a légzőszervek bajainéi 
az orvosi kar kiváló eredménnyel alkalmazza

SIROLIN „Roche“-t.
4.

* Hoffmann-La Roche ® Co, — Basel (Schweiz)Grenzaeh(Baden)
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* tárgyalja. Kü- 
az annektált Jár­
tén szabályokat, 
még életbelépő 

1 iefszabályzatot, 
es dohányelárú- 
o>zli a fővárosi 
é' telefon-sza- 
vben azonkívül 
itikus táblázat, 
kereskedők Év- 
<’ Kimentésén, 

az Egyesülés 
Kettes főtitkár
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450 r
5*4 „
521 „
&0-de

10*5;’ 625 d, 8*0 r 120,7« 2*5,7«
705 r IP»,. 339du 656 r 925,
730,7,- 1227.,. &ßdu 7*°,. 1042;
755 „ 1248., 45* „ 728 1105,,
83* „ 1259,, 459 ., 737 , 1109,,
9OO ., !*♦„ 527 „ 8°5 1138,,

ind.

'l'ClflllOS;
> felsorolt ipar­
it részükben a 
>gvha a kisebb 
1 ítási szükség- 

akkor ezen a 
‘VÖ mértékben 
kát az iparczik- 
9 összegre lúg 
teles és a tech- 
< sö pillantásra 
ák 2330 kor, 
<>r, üveg-árúk 
'*■.. gyapjúárúk 
* 10847 kor., 
és gombkötő­
ók 3879 kor., 
textilanyagok 
szűcs munkák 

neműek 3480 
ák 9647 kor., 
és bőröndös- 

-, rajz- és cso- 
zic-ek 15 kor. 
és seprőál úk 
lékek 285,760 
irmények 431 
yéb ragasztó­
őr. egyéb ve- 
bbantószerek 
131 kor., réz- 
116 668 kor., 

Sö kor , szer- 
1- es jelzőesz- 
inányos mű-

érk.

4«,.
451 „
525 „
5+7 „

635 „
6*‘
7*5 „
737 „
825,,

Orló—Eperjes—Budapest :
855 de 
9*2„

1005., 
1037 „
1042.,

EPERJES 
Abős . .
Abos . .
Kassa
Kassa. .
Budapest

ind.

Ili
i -

-

érk. — —

ind. 1205; 450;-
érk. 1233,, 52O,,
ind. 1244,, 530 „
érk. 103 ,. 600 .,
ind. 1*°,. 6**„
érk. 700 r 100,7«

135./«
223 „
2*6 „
320.,
325.,

Eperjes — Bártfa:
1 •: 1 ><•i-jeH iml. 735,it 128,7« 540447 r|
Bártfa . . . érk. 945,, 335,, 7 30 , 625 „ I

Bártfa —Eperjes:
Bártfa . . . ind. 530 ,
i :p<-i:i«*>*érk. 7 07 „ 330,7« 942 „

120,7« 80J r

7*5 e
832 „

856 „
928 „
933 „

Csak júl. 1 jétol 
aug. 31-ikéig 
közlekedik.

Csak júl. 1-jétö 
aug 31-ikéig 
közlekedik.

íny ellen lég 
en a világhírű 
tei mészetes, 

bb hazai ás- 
ajánltatik. A 
nix»-ásvány- 
a. A buziási 
int hatalmas 

nagyobb 
legbizto-

Szepesség felé
Eperjes megállóiul.
EPERJES, érk.

EPERJES . ind. 
Abos . . érk.
Abos . . ind.
Margitfalu. érk.

Ui'f nüü^aftra
.. »¡.’¿nckhttfr» ,,

Szepesolaszi ,.
1., ru 77.1 „

Igló ....
1.1. „ .

Poprád
Csorba .

>

indul a vonat:

IS 
eni

111» tagjai 
£. T. V. E. 
erseny után 
lesi Rauib-

re telvezett 
■ikete enge- 
n a jelzett

■•ílfiil'C-
i.ipja július 
le a Szepes­
id).íz javára 
.‘pélvnek, a 
r> bevétele 
t.itne pedig

450
520
533
6*4
650

r

I

»I

>>

»>
»»

704 r
709 „

1037 de 320 rf, —
1042 325 „ —

1057 >» 355„ 6*5;
1125 „ 420 ., 7*7 „

1235./« 107 425 ,, 729 ,,
108 ,, 154 „ 5*o„ 802 „

138 „ — 545 „ 845 .,

315 ., — 725« —

134 „ 23* „ 545.,« 827 „
305 „ 305 „ 625 1 905 „

203 „ 3** „ 620 „ 854 „

2'0 „ 425 „ 730 „ 945 „

240 „ 4*7 „ 720,, 930„

333,, 5O2,, 8*2 „ —

Szepesség felől érkezik a
Csorba ind.
Poprád
Igló . .
Szepesolaszi
Margitfalu
Abos . .
Abos
EPERJES érk.

. megálló „

vonat:

».
»»

érk. 
ind.

I

7*5;
830„ 
928„ 
1002,.
1032,
11*4, 
125’du 
1 *4„
129„

225,7«
300 „
33* „
400 „
423 „
454 „
459 .,
527 „
5*3 „

Eperjesi Magyar Védöegyesület.
Rovatvezető : Stark Zsigmond egyes, titkár.

pároló készülék, melylyel naponként 100 hl. spirituszt 
képesek raffinálni.

A nyers-szesz tudvalevőleg, a mint az a szeszfőzdék­
ből kikerül, az üzem mineműsége szerint 70—80 0 O os 
tiszta alkoholt tartalmaz, míg a többi része vízből és 
különféle desztilláczió-termékekből, mint aldehydek-, 
isoamylaikohoi- stb bői áll. Ezek közül főkép az aldehyd 
alacsonyabb tort ponttal, az isoamylaikohoi pedig maga­
sabb fórt ponttal bír, mint az alkohol. A tisztább produk­
tumot e szerint fractionált desztilláczióval érik el, úgy, 
hogy a kezdetbeni lepárlásnál az alacsonyabb forrpontú 
anyagokat nyerik, ez az előpárlat, azután kerül át a 
lepároló-készüléken a tiszta alkohol, a mely 95 97 0 O os, 
végül a magasabb hőfoknál elpárolgó termékeket, az 
ú. n. utópárlatot kapják. A tiszta szesz annál finomabb 
lesz, minél több gondot fordítanak az elő- és utópárlat 
kiválasztására. Az utópárlatból ismételt rektifikáczióval 
nyerik az isoamylalkoholt és a vele rokon anyagokat, 
az ü. n. kozmaolajokat.

Az. itteni szeszfinomítóban alkalmazott Savalle-féle 
apparátus álló hengerből áll, melybe a 45°-ra hígított 
nyers-szesz kerül, a melyet a hengerben elhelyezett 
csőkígyóban áthaladó gőz melegít fel és párologtat 
el. Ezen a hengeren áll a rektifikáló kolonna számos 
szitafenékkel, a melyeken át az elpárologtatott szesz­
gőzök áthaladva, a kondenzátorba és hűtőbe jutnak, 
a hol a szesz mint kész folyadék megsül íttetik.

A helybeli szeszfinomító évenként 25,000 hl. szeszt 
finomít, tehát úgyszólván Sárosmegye összes készleteit 
dolgozza fel. A szesz tárolására 16,000 hl. ürtartalmú 
vastartányok állanak rendelkezésére, melyek közül két 
nagy tartánya egyenként 5000 hl. ürtartalmú.

A finomított szeszen kívül melléktermékként kozma­
olajat is állít elő, és külön denaturáló-telepén fűtési és 
motorikus czélra szolgáló denaturált szeszt is produkál 
és hoz forgalomba. A gyárnak saját bodnárműhelye 
van, mely fahordóit karban tartja és javítja; ezenkívül 
elég jól felszerelt javítóműhelye is van.

A szeszfinomító produktumaival egyedül látja el 
városunkat és nemcsak Magyarországban, hanem 
Ausztriában is megtalálja piaczait. Termeléséből minden­
esetre az államnak van legtöbb haszna, melynek pénz­
tárába évenként szeszadó fejében közel 3 millió koro­
nát szállít be. A gyárnak élén György Lajos áll, ki 
alapos kereskedelmi szakismereteivel nagyban hozzá­
járul ezen egészséges vállalat fellendítéséhez.

Az eperjesi ipar.
IX.

A sárosvárm. szesztermelök eperjesi szeszfinomítója.
Sáiosvármegyének egyik legjelentékenyebb mező- 

azdasági iparterméke a szesz, melyet 34 szeszfőzdében
1 'gye burgonya- és kukoriczakészleteiből állítanak 

az összes évi produktum meghaladja a 27,000 hl.-t. 
! er Kálmán és br. Ghillány Imre agilitásának köszön­
tő, hogy 1903-ban a sárosi szesztermelök szövet­

kezetei alakítottak és helyben gyárat létesítettek, mely­
nek czélja, hogy nyers-szesztermelvényeiket finomított 

■ ; iritusszá dolgozza fel. E szövetkezéssel elérték egyrészt 
azt. hogy a sárosi szeszpiaczot szabályozták, a termelők 
nem kénytelenek a kedvezőtlen konjunktúra esélyeinek 
magukat kitenni, másrészt a nekik megfelelő időben 
való eladás lehetőségével a szesznek sokkal kedvezőbb 
értékesítését eredményezték.

Az eperjesi szeszfinomítót a szövetkezet 1906-ban 
építtette, és ennek berendezését a Sangerhauseni gyár 
budapesti fióktelepe szállította. A gyár és berendezése 
ezidőtájt 1 4 millió korona összértéket képvisel és min­
den tekintetben modernül rendezkedett be. A kazán­
ház magában foglal 2 drb Cornwall-rendszerű kazánt, 
egyenként 60 m.* fűtőfelülettel, melyek nyersolajtüze­
léssel vannak ellátva; a mellette levő gépházban vannak 
a víz- és szesz-szivattyúk, továbbá a rektifikáló appará­
tus. Utóbbi Savalle-rendszerű, szakaszosan működő le-

1 döJAvásuLzili
az szept. 3-ikától szept. 9-ikéig terjedő időben.
Reggel 7 órakor — délben 2 órakor — este 9 órakor.

Hó, nap Lég­
nyomás

Hőmérséklet C0 Lég- 
mozgás Felhőzet

Csapadék

maxi­
mum

mini­
mum

milli­
méter

minőség

IX. 3. r. 737 6 18.5 13.0 N3 10
d. 737.0 N3 10
e. 736 0 W2 10 4.1

» 4. r 734.1 16.5 11.5 W3 10
d. 735 4 T W 2 8
e. 736.8 N2 3 21.9

» 5. r. 738.0 15.0 9.5 SW2 10
d. 737.6 SW1 8
e. 736.1 0 10 9.3

> 6. r. 732.4 13.8 9.0 S5 10
d. 734.5 S 5 8
e. 735 0 S 3 10 ny.

> 7. r. 735.0 15.5 9.4 ' S3 10
d. 735.9 S 4 7
e. 737.6 S1 8 ny.

> S r. 738.6 17.0 9.5 S2 10
d. 738.9 S3 6
e. 739.4 0 3 2.2

» 9 r. 740.2 20.5 9.5 S1 10
d. 740 6 S3 4
e. 742 1 0 2
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Felelős szerkesztő:

Dr. Obetkó Dezső.

kitűnő sikerrel használtatik.

Kiváló Óvszer a vörhenynél 
(scarlatina) fellépő vesebántalmáknál. 

Húgyhajtó hatású.
Kellemes izü. 

Vasmentes. 
Könnyen emészthető. 

Teljesen tiszta. 
Állandó összetételű.

Kiadótulajdonos :

Kósch Árpád

Vesebajoknál, húgyhólyag -bántal- 
maknál, köszvénynél, czukorbeteg- 
ségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bőr- és Lithium-tartalmu 

gyógyforrás

/Tv ^T'

Különösen oly egyéneknek aján­
latos,akik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalinakban, hasi 
vérbőségben, máj- • ■> veseizga­
lomban vagy húgysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Elsőrangú gjjógsviz és diatetikus ital.
Eladási árak Eperjesen:

>/, literes palaczk . .
»/ , > .... 40
./ . . .... 48

. 32 fillér.
»

_ J »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczko < 
a következő árakon vétetnek vissza;

*/, literes palaczk . .
’/< •
’/•

Eperjesi főraktár:

6 fillér
7 »
9 >

Mikolik Istvánnál.

bÍÍzÍási PHúmra 11
BAKTÉRIUM MENTES

tcrnié'iszctCH étsiványviz.

ÜDÍT, GYÓGYÍT. ÜDÍT, GYÓGYÍT.
Ve e- és hólyagbajoknil a vesemedencze idült hurutjainál, 
húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó-szervek 

hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

83*“ Orvosikig ítj ririlxíi.

Főlerakat: Bein Simon czégnél, Eperjes.

Látott már ilyen gyorsaságot?
• Tegnap szinte holtbeteg voltam; rettentően köhögtem;

nehezen lélegzettem, fájt a nyakam és nehezen nyel- 
• tem. És ma minden elmúlt, vége. Es hogyan? Egyetlen 
A doboz valódi Fay-féle szódeni ásványpasztil.átol, a me- 
W lyet 1 kor. 25 fillérért vettem a gyógyszertarban, elmúlt 

szörnyű betegségem.
Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W.Th. Guntzert 

cs. és k. udv. szállító, Wien, IV/1, Grosse Neugasse 17.

■« Nyári és téli gyógy-
| hely, a magyar Irgalmas-rend tulajdona. 

------------- ' Elsőrangú kénes-hévvizű gyógyfürdő; mo­
dern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszap­
borogatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Tö ők-, 
kő- és már vány fürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos-vízfürdők. 
A fürdők kitűnő eredménynyel használtatnak főleg csúzos 
bántalmaknál és idegbajok ellen Ivó-kúra a légzőszervek hu- 
rutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakó­
szoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és zenedíj nincs 
Prospektust ingyen és bérmentve küld </' iguzyatósáy

Császárfürdö
Fő-utcza 26. sz. alatt

egy

bútorozott szoba 
külön bejárattal és előszobával k i ad (’).

Bővebbet ugyanott, az emeleten.

7F



6. oldal EPERJESI LAPOK 1910. — 87. szám

Kitűnő =

cscmege-sxőlőt 
szállít utánvéttel kilónként GO fillérért 
NEUWELT LAJOS szőlőbirtokos, Beregszász.

Üzletmegnyitás 
szeptember 1-jén az Eperjesi 

Kér. Fogy. Szövetkezetben, 
a püspöki palotával szemben levő sarokházban.

A Szebeni-út 30. szám alatti 
háZ és kert 
elköltözés folytán szabad kézből clíxclő. 
Bővebbet Kovaliczky Pál gyógyszertárában, 

Eperjes, Fő-u. 142.

SÁROSVÁRMEGYEI |
KALAUZ I
legújabb, 1910. évi kiadása ■
356 oldal terjedelemben, a K
vármegye s Eperjes térképével. ■
Ára 5 K. Vidékre 5 K. 30 f. be- |
küldése ellenében bérmentve.

Kapható KÓSCh Árpád könyvnyomdájában.

Egy jó házból való fiú 
:: divatüzletbe :: 

tanulónak 
folv’őtetil«.. □ Czím a kiadóhivatalban.

Kossuth Lajos-u. 44. sí. ház
eladó.

Van szerencsém a nagyérd. úri hölgyközön­
séget tisztelettel értesíteni, hogy a főváros 

mintájára, f. évi október hó 1-jén helyben, 
Kossuth hajos-utcza ¿8. 
szám alatt, földszint 1. •w

intézetei
(hajfésülési termet) hajfésülésre, hajmosásra 
és arczápolásra (arczmassage) berendezek

Házi-abonnálást is elfogadok.
Kérem a nagyérdemű úri hölgyközönség 

becses pártfogását. Kiváló tisztelettel

Mme Terézia.

Az elismert

legjobb 

legelterjedtebb 

magyar napilap 

AZ ÚJSÁG
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, Rákóczi-út 54. 
Fömunkatársak: Herczeg Ferencz, 
KenediGéza, Kóbor Tamás, Kozma
□ □□ Andor. □□□

Felelős szerkesztő Gajári Ödön.
□ Szerkesztőtárs dr. Ágai Béla. □ 

Előfizetési árak: 1 hóra 2 K. 40 f., 
negyedévre 7 kor., félévre 14 kor.,

egész évre 28 kor.

Hirdetmény.
A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet egy 

25—30-éves, egyedül álló, magyarul is jól tudó 

gazdasszonyt 
keres, a ki az Erzsébet-árvaházban a 
háztartási teendőket (főzés, takarítás, mosás 
stb.) végezné és e teendőkre az árvaházban 
levő 12-évesnél idősebb leányokat is meg­
tanítaná.

Fizetése — a leányokéval egyenlő teljes 
ellátáson kívül — havi 30 korona.

Ajánlkozni lehet 1910. szeptember 1-jéig 
a nőegylet elnökénél, Kósch Árpádné úr­
asszonynál.

A megválasztandó gazdasszonynak 1910. 
évi szept. 15-ikén, esetleg okt. 1-jén kell a 
helyét elfoglalni.

I József,
titkár.

Köhögés, rekedtség es hurut ellen nincs jobb a

RéthyXo. czukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Z.Z/ nv JfcS

' ■ i

Árjegyzékek, üzleti számlák, levélpapírok, boríté­
kok, értesítő- s intölevelek, czímkék, bárczák, üzleti 
könyvek, czégkártyák, levelezőlapok, csomagoló­
papírok, reklámczédulák, falragaszok, árúkönyvek, 
pénzeslevélborítékok, váltóürlapok, zárszámadások, 
utalványok stb., czégnyomással, több színben is.

Ml

\ 7” Alapszabályok, értékpapírok, mérlegszámlák, rova-
* tos üzleti könyvek ■ Ügyvédek részére mindennemű 

kérvények és keresetek, meghatalmazások, kötvé- 
nyék és szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb. 

xJF Ezek előállításához legújabb betűanyag. Nagy klisé- 
készlet. Villamos- és benzinmótorerö-berendezés.

könyvnyomtatómúintézet ; ■

KÓSCH ÁRPÁD ■■ EPERJES
PAPÍR- ÉS ÍRÓSZER-RAKTÁR : "

■ ■ ■

Díszmüvek, hetilapok, folyóiratok, meghívók, 
műsorok, tánczrendek, étlapok, szinlapok, el- Á 
jegyzési és esketési kártyák, névjegyek, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak részére szűk- \ 
séges nyomtatványok ízléses és pontos előállí­
tása többszínű, valamint másolónyomással is.

Egyházi, tanügyi, közigazgatási s más hivatalos 
nyomtatványok raktára. Bevásárlási árúkönyvek 
rovatolva. ■ ■ ■ Költségvetések — készítendő 
nyomtatványokról — postafordultával. ■ Vidéki 
megrendeléseket gyorsan és pontosan telje­
sítek. ■ Előfizetések felvétele bármely hírlapra.
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Jó megjelenésű, 35-éves. 
= intelligens asszony — 
ki jó bizonyítványokkal rendelkezik, jelenleg 
•gy igen előkelő' birtokosnénál mint házvezetőnő 

van alkalmazva, s igen jól főz, magányos úr- 

&,Sbbj állást keres.
Czítn megtudható: Eperjes, Vásártér 1,S. se. alatt.

Leg;olc^óiyi2> bevásárlási forrás!

Az összes tanintézeti füzetek, továbbá iró- és rajz­
eszközök, olajfestészeti czikkek raktára, ■ 

festöminták kölcsönbe is kaphatók = 

Schustek Nándor
I>r. Halász-fele

JANITÓL“
■ száj- és íogápoló-szerek. ■ 
Minden eddig* létezőnél tökéletesebb 

és megbízhatóbb szerek,
a l<*jg;timegállapított tudoinanyos és lclini. 

K;ti vizsgálatok ítlítpjárt o^yociiil sikeres- ójs 
helyesnek talált alapelvek szerint készülnek. Bdla^SEnálati 
iitasiitá« szerint eljárva, a fogakat iiio^vóciiK a. 
r< >m lilától. Végtelen kellemes szájíz. Idoálissati tiísztíi 

száj és fo^ak,

Megfizethetetlen előnyük,
.ogy rendszeres használat mellett megvédnek a heveny«fertöz<) t><*- 
t t<">! (vörheny, kanyaró, torokgyík stb ) és azért nyernie-
kék részére már oz okból iss különösen ítlclá- 
sos 4 használatuk. Ideális szép és jó fogkefék. Kaphatók 

használati utasítással:

PÁLESCH ÁRPÁD úr droguériájában, Eperjesen.
Nagy üveg szájvíz 2 kor., kis üveg 1 kor. 20 fill. 

Fogpor 1 kor. Fogkefe 1 kor. 40 fill.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

papirkereskedésében, Fö-utcza 99. SZ., a Kollégiummal szemben.

Iskolakönyvek bekötése, 
w Szép IzicLex-tsutoláJKlp p

Arroba Wine Company, Wien.
Egyenes behozatal! Első beszerzési forrás!

Ajánlja — jótállást vállalva tisztaságért és valódiságért — legfinomabb, régi, tiszta 
= spanyol és portugisiai =

gyógy- és dessert-borait: 
Malaga, Madeira, Sherry, Port, Marsala, Lacrimae-Christi, Vermouth és Cognac. 
□ □□ Eladás */, és ‘/2 üvegekben eredeti árakon □□□

SCHNITZER SAMU

Őszi trágyázíis!

Valódi védjegyíí

■ \ . /

Szállít szakkörökben elismert, legjobb gyártmányú 
benzin-, nyersolaj-, gáz-, petroleum- 

motorokat és lokomobilokat, 
valamint szívógázmotorokat.

= Meglepő újdonság! = 
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lóerő

óránként 1 fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

Gél lért Ignácz és Társa
1 Budapest, Teréz-körút 41. sz. :: Telefon 12—91.
| 1.-¿messzebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

THOMAS-SALAK
a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya!

Csak akkor 
valódi, ha 
ilyen zsák­
ban van és 
:: eredeti :: 
ólomzár van 

rajta.

A

/ A %
O STERHÄÄMARKE O

o-/•
Thomasschlacke
l -

Minden zsák tar­
talomjelzéssel van 
:: ellátva. ::

Óvakodjunk 
a hamisítá- 
■ soktól! ■

a Thomasphosphatfabriken, Berlin 
= vezérképviselője = 

Kudapcst, VI., Andrássy-út -4-0. sz.

Kalmár Vilmos

Képviselet és raktár: Weiser Ede, Kassa. r.

IIIOK
marad minden háziasszony előtt, hogy miként köl­

csönözhet a szobapadlónak

állandó, szép és előkelő színi, a míg a valódi Eisensládter-féie

Eglasine
padlófc'nyniázt

nem használja.

. „Eglasine
Kemény, mint a borostyánkő, 
gyönyörű tükröző 

Eglasine“ 
Eglasine“K

„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem I 
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle; 
Kevés munka, semmi kín, 
Barna, vagy porszürke szín, 
Figyelmet csak arra tegyen, 
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz, mint a márvány,

Mindenkor

= VAJ DICS KA KÁLMÁN czégnél, Eperjesen. =

Igló: Fogyasztási Szövetkezet. — Kassa: Ifj. Novelly Sándor Utóda. — Kisszebcn: 
Kassewits J. János.

Ha fehér <Keil-Lakk>-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk, 
Konyhabútor, asztal, szék, 
Itt van «Keil-Lakk», azúrkék, 
Kertibútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére. 
<Keil-Lakk»-ból van minden szín, 
Kék, piros, zöld-rozmarin. 
Szóval: ház vagy nyárilak, 
Mindig legyen ott <Keil-Lakk»! 

kaphatók:

Bejegyzett 
védjegy

Pinczelo» lovag

„Eglasine1

három óra 
alatt meg­
szárad.

színt ad.
teljesen

szagtalan.

fénye tartós, 
mosható 

ezért előszeretettel használják 
konyhabútorok fényezésére is. 

Kérjen mindenütt csak valódi 
Eisenstádter-féle

(( padlófénvmázt és ügyeljen a 
' «Pánczéíos lovas; • védjegyre,

a mely minden dobozon látható.

Giahin
F r i fz Schulz jun KT Aussig a/E -



8. oldal EPERJESI LAPOK 1910. — 87. szám

= \’civile'fr ki]>r*óbá.lt . —

meszet 
¡Ba kolera elleni dezinficziáláshoz 
25-kilÓS zsákokban kimérve 1 kor.-ért szállít 

Weisz Hermann, Eperjes, Fő u. 129.
Előkelő népbiztosító-társaságnál megbízható

havi-tizetéssel alkalmazást nyerhet.
Ajánlatok a helybeli főügynökséghez, Holénia Béla 

úrhoz küldendők, Eperjes, Takarékpénztári épület.

1868. ót* fényesen bevált

G. Hell & Co. gyártmánya.
Kiváló béC"i orvosok ajánlatára Európa legtöbb államában fé­

nyes eredménynyel alkalmazzák

m in (lenn emii bő rk i ii t esek
főleg krónikus pikkelysömör és ő <ii kiütések, továbbá rezes 
orr. tag ♦ k. ¡;ii izza-i.t-. f'-j- ■' sxakálpikkelyek <-ll«*n. Berger 
katranv-s’appana 40 százalék fakátrányt foglal magában és ié- 
Ttyegesen Hter a kereskedelemben fogó egyéb kátrány-szappa­

noktól. Makacs bórbajoknál alkalmazzák a nagy hatású 

Berger-féle kátrány-kénszappant
i-. Enyhébb kátrány-szappan gxanánt.a bőr tisztátlansagai ellen, 
a gyermekek I őr-és fejen való kiütései ellen, valamint minden­
napi használatra mint felülmúlhatatlan mosdó- és fürdő-szap­

pan szolgál a

Berger-féle glycerin-pipereszappan 
melyiken 3ő -zúzalék glicerin foglaltatik és a mely illatosítva van. 
Kiváló bőr ip »ló szerként használják továbbá kitűnő sikerrel a 

Berger-féle borax-szappant
- n“<iig pnr«ené'ek napégé«. szépiák, élősdiek és más bfirbajok 

ellen.
Ára darabonként minden fájtából 70 fillér, hasz­
nálati .11 eizyütt. Kérjen a vasArlitanAI
nyomaték—ían Berger féle kátrAny — z.<pp»nokai 

b<>rax-sZt>pp<MK>kM. 0. Hell & Comp. gyárt­
mányait és vigyázzon 
az itt ábrázolt véd­
jegyre és a mellette 
levő cégaláírásra, mely

minden címkén ott kell liogy legyen.
Kitüntetve Bécsben ls<:i-ban diszokmánynyal és a párisi 1900. 

évi világkiállításon arany éremmel.
A Berger v dj-gyű minden más gyógy - és higiénikus szappanok 
a hozz.íjuk mellékelt használati utasításokon fel vannak sorolva 
Kaphatók minden gyógy szertárban és szakbavágó üzletben.
Nagyban: G. Hell * Comp., Wien, I., Blberetr. 8. 
Magyarországi főraktár: Tőrök József gyógyszer­
tára. Budapest. Király-u. 12. Thallmayer és Seitz. 
Zrinyl-utca. Kochmelster Fr. utóda. Hold-utca 8, 
Molnár és Moser droguisták. IV., Koronaherceg­
utca 9. szám. Detsinyi Frigyes drogéria, Marok­
kói-utca 2. Kicsinyben Magyarország összes gyógy 

szertárai bán.
Kapható Fperjesen Korn Vilmos úr gyógyszer* 
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban

Hitelbank 

pénztárnoki állásra 
pályázatot hirdet és felhívja mindazokat, kik ez állást elnyerni óhajtják, miszerint az eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket alulirt czímre 1910. évi szep­
tember hó 15 ikéig adják be.

Az állás javadalmazása évi 1800 korona és évi jutalék.
Pályázótól megköveteltetik 3000 korona óvadék készpénzben, óvadékképes értékpapírok­

ban, vagy más módon nyújtandó kauczió.
Az állás 1910. szeptember 20-ikán elfoglalandó.
A megválasztott pénztárnok egyévi próbaidő után fog véglegesíttetni.
Bártfán, 1910. augusztus hó 31-ikén. igazgatóság.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

tisztító-rosták,
marokrakó-

Budapest, Vóexl-körvit 09,
által a IrejutAnyosabb Irak mellett ajlnltatnak :

Locomobilok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplökész- 
lóhere-letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, 

kaszétógépek,csépiok, konkolyozők,
kévekötő-aratógépek, szén a gyűjtök!

boronák, sorvetögépek,széna- és szalmasajtok,
Plánét jr. kapálók, kukorlcza-morzsolók, szecska-

vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye­
temes aczélekék, 2- és 3-vasu ekék és

minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Óvás! A ki ,var,ró- _____________ gépét akar 
venni, az ne hagyja magát 
oly hirdetések által befolyá- 

soltatni, melyek a

SIVGEH 
név alkalmazása mellett hasz­
nált vagy régi, elavult rend­
szerű gépek elhelyezését ezé-

C ' H a k a Z O H 
iizlotoR siltsil 
lehet eredeti

S1XGER 
varrógépeket

beszerezni, a 
melyek ezen 
czimerrel van­
nak ellátva.

PALMA KAUCSUK 
SAROK

lozzák. Azt kell inkább figye­
lembe venni, hogy varró­
gépeinket nem vis/oíitelárnsí- 
tok ílljáll, hanem a közönségnek 
közvetlenül saját üzlethelyisé­

geinkben árusítjuk.

SINGEB Co.
Varrógép Részv.-Társ. 
Eperjes, 11O.
= Fióküzletek mindenütt. =

M O LL- FÉLE
I SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bálltalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántaiom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

I M O L L- F É LE—I
SÓS - BORSZESZ

/

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
beuörzsöiési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és női-szappan a bőr gyökeres gondozásara es ápo 
lasára 'iqy gyermekek, mint felnőttek számára. gj- 

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé í korona 80 fillér. 
™ Hindin dirik gyermek-szappin Moll A.-fcli vídjegygyil vin ellátva. ■■

X*e-szétküllés :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
IÍÓCH, I., I lK'll líllllM-ll <>.

«»"Tiíüi Bignidilhik iipisti pistautanvet niellett tiljisíttitnik. 
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- — 
sávalés védjegyével ellátott készítményeket kérni. «0»

Jákob ovics Ármin és Testvére
-■ első kassai butor-niintaterme és butor-árúháza zzzzz:

Kassán, íö-uteza 39. szám alatt (saját házában)
Telefon 171. szé'kesefrj házzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan dolgozott bútorokból, minden, most 
használt fában és stylben. úgymint: teljes

háló-, ebédlő-, úriszoba- és szalonberendezésekből, 
luxus-, fantasia- és ülőbútorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű matráczokból; úgy­
szintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpitosul unkákat is. Továbbá nagy raktárt tartunk szőnyegek­
éi függönyökben.

Haktár előszoba-és konyhabutorberendezésekböL
Szolgáljon továbbá a nagyérdemű közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hiva­

talnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken 

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.
Dús raktár mindennemű rézbutorokban.

Speczialisták modern angol bőrbutorokban.
A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt 

tömörfa (masssiv) bútorokban, 
a mennyiben egy elsőrangú tömörfa-(massiv)-butorgyárnak a kizárólagos el ár Ásítását, illetve képviseletét 

A.baűj-1 orna-, Zemplén-, Sáros- és Szepesme^yék 
részére átvettük, és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen 
ajánlható ez a tömörfabutor szállodák, jiirdőhelyek és villák berendezésére.

Képes árjegyzék kívánatra bérmentve.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


